

“幸福田园”的劳动实践收获

贵港市现代商贸职业学校 2212 班 莫新裕

劳动教育是学生成长的必修课。近日，我们学校也开展了田园劳动实践活动。我把这次劳动实践命名为“幸福田园”。

我们来到劳动教育实践基地“幸福田园”，一起见证了激动人心的揭牌仪式。在这里，我们分成两大组开展了时令蔬菜耕种、非遗手工制作、捕鱼、烹饪等活动。我所在的组的任务是时令蔬菜耕种、捕鱼和烹饪。

在老师带领下，我们一行人来到了“向阳园”，老师先给我们讲解季节蔬菜种植，以及蔬菜种植时的距离。我们拿起锄头铁锹将土地松松，一垄垄的小型田埂慢慢形成，然后手中拿着菜苗，开启播种之旅。同学们互帮互助，有问题不懂的就请教老师，比如硬土块的处理、播种的多少、沟之间的合适距离等问题。在这同学们深刻地体验到了“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的道理。

看那一缕一缕的阳光透过叶间，零零落落洒向地面，投下细碎斑驳的光点。那清澈见底、波光粼粼的田园池塘妙不可言，还有极富诗情画意、淳朴自然、山清水秀的农家小院，更是别有一番风味。

我们来到小池塘，进行我们第二项活动——捕鱼。有位男同学兴奋地穿着水鞋下池塘，池塘里有一条又大又肥的草鱼，光是看着就令人流口水，他拿起渔网，以迅雷不及掩耳的速度用网捉住了它，所有人都为他欢呼喝彩。记者采访了

他，之后，越来越多的同学参与其中，感受捕鱼的快乐，有的同学直接用手来捉。我们的欢声笑语伴着凉爽的风弥漫在空中。

接着我们把抓来的鱼进行烹饪，每小组一条鱼，要求自己把活鱼处理。处理活鱼对于很多同学都是惧怕的，我找别的同学帮忙。我们还做了西红柿炒蛋、炒河粉、红烧鱼，看着简单，操作起来还是很费事的。最后，我们吃上了自己做的美食。

“幸福田园”的旅程就此落下帷幕，劳动教育使我体会到了劳动者的艰辛，劳动教育让我亲身体会到了劳动的艰辛和劳动创造世界的真理。这次活动让我体会到了劳动的快乐，体会到劳动可以培养人的集体荣誉感和高度的责任感以及爱劳动、珍惜劳动成果的优良品质。

清晨，阳光一寸寸地低语呢喃，云翳斑驳的窗棂，几只愁寂的鸟儿掠过，留下浅浅的印记，几缕古韵墨香，在润湿的空气里面酝酿。在这时，我和舍友起床了，我们准备去“幸福田园”参加劳动实践活动。

我们收拾好简单的出行物品，跟其他同学集合，然后坐车前往目的地——“幸福田园”劳动教育实践基地。看着车窗外茂密的树叶在伸展开，枝条上微微蠕动，感受着空气中透着丝丝的寒气，享受吹在发梢的微风；看着路边草丛里闪光的露珠，我们感受着冬晨微风的清凉。看着沿路美丽的风景，很快就到达了目的地。

我们今天的劳动实践项目有手工制作、种植蔬菜、捕鱼、烹饪、窑红薯等。我们分成两个大组，我所在的组首先做手工编织收纳盒，制作材料有一次性塑料餐盒、胶水、颜料、布块和麻绳。跟着指导老师的教学步骤，我们用了一节课的时间就完成了手工编织。看着自己的劳动成果，我心里满是成就感。

到了烹饪和窑红薯的环节了，我负责杀鱼和做番茄炒鸡蛋，做完后，和其他同学一起完成其余菜品的制作。享用美食时，我们不约而同地说：“自己亲手做的饭菜就是香。”

所有劳动项目完成后，启程回学校，我们都恋恋不舍。在车里，我望着被抛在后面的山庄、树木，回想今天的种种劳动快乐，似乎懂得了很多：以劳为荣，争做时代美少年；劳动是中华民族的传统美德，它是中华民族五千年历史发展的见证。我们用自己的双手，完成了一项项劳动任务，用自己的双手让自己在劳动中成长。

在这次“幸福田园”劳动实践活动中，我真正体会到了劳动的快乐与成长！

体验劳动的快乐

贵港市现代商贸职业学校 2118 班 吉雪敏

2023年11月29日这天，是我今年以来最快乐的一天。当天上午8:00，我们坐大巴从学校出发，半小时后到达位于贵港市北环路的“幸福田园”劳动教育实践基地。清香、自然、宁静的田园气息扑面而来，园内有粉色的樱花树、彩色卡纸做成的小动物、儿童玩具，还有种植园、鱼塘、非遗手工作坊、趣味乐园等。

参加这次劳动实践活动的同学有100多人，劳动基地的老师把我们分为两个大组，第一组学习种植蔬菜以及体验抓鱼，第二组学习非遗手工制作以及烹饪。我分在第一组，有专门的老师教我们如何种植蔬菜，如何培土施肥，还教我们如何做好田间管理，介绍各种蔬菜的生长周期等。原来种植蔬菜有那么多学问，我平时只知道享用蔬菜，却很少去了解蔬菜是怎样种植的，更不明白蔬菜种到地里之后还要经常浇水施肥，才能长得肥壮。

种完菜后，我们组到鱼塘抓鱼，虽然水很浅，但是鱼不多，水很浑浊，很难看见鱼在哪里，加上我们从来没有体验过徒手抓鱼，难度还是很大的。最后，在大家的努力下，我们一共抓到了9条大鱼，大家别提有多开心了。

到了做午饭的时间，老师把我们分成了10个小组，每个小组都分配了鸡蛋、西红柿、河粉、大鱼等食材，由各组成员合作一起做家常菜。所有的食材都要各组自己去处理，是时候大显身手了，我们组的每个组员都身怀绝技，做出来的菜都非常美味，有些组就没那么幸运，他们当中的组员从来没下过厨。

午饭后，我们向窑红薯发起“进攻”了，窑红薯需要用大小不等的土块垒成堆形的土窑。搭好土窑后，把土块烧红，然后再把红薯放进去，用泥土的高温把红薯烤熟，过程大概需要1小时，这样烤出来的红薯那个香。

伴随着冬日的暖阳和同学们欢乐的笑声，劳动实践结束了，返程路上，大家回味着劳动带来的体验和快乐，闻着身上带着的鱼香味和烤红薯的焦土味，欣赏着手中的手工作品，感受到劳动真光荣。

田耕记

贵港市现代商贸职业学校 2115 班 李孔琪

人人都向往的田园生活，是那种充满着浓浓的生活气息，能在劳动中找到快乐，能在烟火中找到幸福，能在烈日下，一边挑水一边擦汗的成就感……

2023年11月29日，我们学校组织了一次青少年校外劳动实践活动。

踏着清晨的第一缕阳光，我们坐着大巴来到贵港市“幸福田园”劳动教育实践基地。我们被分为两个小组，我在第一小组。第一个项目是种菜。农民伯伯给我们讲

解了如何种植芹菜、生菜，怎么浇水，怎么挖土。在农民伯伯的引导下，我们学

会了种植芹菜、生菜，虽

然过程有些辛苦，但

是给我们带来

了极大的成

就感，让

我

们明白了食物的来之不易。

第二个项目是捉鱼。小池塘下面有很多草鱼，捉鱼的过程，同学们开心又兴奋。岸上蠢蠢欲动的同学和池塘里遮遮掩掩害怕的鱼形成了鲜明对比。哇！在池塘里捉鱼的同学好开心，岸上的同学也很开心，仿佛捉到鱼的是自己。池塘里捉到鱼的同学抱着鱼，满脸笑容地递给岸上同样开心的同学，他们用桶装着。在这个过程中，我懂得了，有劳动，才有收获。

第三个项目是做菜。材料有胡萝卜、白菜、粉、鸡蛋、蒜、辣椒、鱼、番茄、豆芽。其中最难的是处理鱼，要刮掉鱼鳞，切开鱼肚，把里面的内脏全部处理干净，鱼切段，过程很复杂。我们做的第一道菜是西红柿炒蛋。先把番茄切成小块，煮烂盛出，再把打好的鸡蛋炒熟，加点生粉水，然后把番茄倒入翻炒，加适量的生抽盐，翻炒一下，出锅。老师同学们闻香而来，纷纷夸赞“好吃好吃”。

第二道菜是炒河粉。先把萝卜丝、白菜炒好备用。再起锅烧油，把河粉放入锅中炒散，加盐、鸡精、辣椒、蒜、豆芽翻炒几分钟，出锅。老师品尝后赞不绝口：“真的很好。”

第三道菜是番茄鱼。把鱼先炸好，然后往锅里烧油，加葱、姜、蒜、辣椒翻炒一下，加番茄，小火炒出汁，把鱼放锅里翻炒，盖上锅盖煮5分钟，出锅。番茄鱼是全场最佳！

半天的“幸福田园”劳动实践活动结束了，同学们都很开心。这次劳动实践活动，我感受颇多，让我明白了只有劳动才是真道理。

有幸能够参加学校组织的“幸福田园”劳动实践活动，我收获颇多。

参加此次劳动实践的学生有100多人，劳动实践活动中，我们自由组合成10个小组，分别在相应的地里种菜。在“幸福田园”劳动教育实践基地，老师给我们讲述每个小组该种什么菜、菜与菜之间应该间距多少厘米、种完后如何盖稻草、浇水，同学们纷纷按照要求开始劳动，锄地的锄地，打水的打水，种菜的种菜。通过小组合作，我们愉快地将菜种完了，老师夸我们真厉害！

在种菜的过程中，老师会在旁边指导我们。有做不对的地方，老师会细心地对我们说应该怎样做才是正确的，并一一为我们示范。

种完菜后，下一个项目是捉鱼。在老师的带领下，我们来到一个小池塘，池塘边上放有水鞋，几个男同学迫不及待地穿上水鞋下池塘捉鱼。老师一边看着一边叮嘱同学们要注意安全。

两分钟后，有一名男同学捉到了一条大草鱼，同学们都高兴地为他鼓掌。

由于池塘不是很大，池塘里的水很快就变得浑浊起来，捉鱼的难度也大大增加，让我们体会到了“浑水摸鱼”的困难。最后我们捉到了10条大草鱼。

午饭时间到了，老师让我们自己动手制作午餐，食材有大草鱼、河粉、胡萝卜、西红柿、鸡蛋……我们将食材清洗干净，切好，到相应的灶台前，开始生火煮菜。

在此活动中，我体会到了平时吃的蔬菜的来之不易，明白了每个季节该种植什么蔬菜，同时也懂得了团队合作的重要性，“自己动手，丰衣足食”的道理。

自己动手，丰衣足食

贵港市现代商贸职业学校 2114 班 韦爱丽



“幸福田园”劳动教育实践基地大门。（梁棋摄）

体验劳动的快乐

贵港市现代商贸职业学校 2118 班 吉雪敏

都很积极参与，没有下水抓鱼的同学都在岸上加油鼓劲，此时此刻，不管是在水里还是在岸上的同学，是多么的开心快乐。大家一共抓到了10条大草鱼。

烹饪环节，自由组合分成10个小组，每个小组5个人，有两名专业的老师在一旁指导。我们要完成的菜品有番茄炒蛋、红烧鱼、爆炒河粉。我和另一名女生是学烹饪专业的，负责刀工部分，男生负责洗锅起火，大家分工合作，效率极高。在这个过程中，我既能与老师交流学习，又能多学到一些专业知识，很享受这个过程。

参加学校这次组织的劳动实践活动，我不仅得到了很多宝贵的经验和锻炼的机会，还学会了团队合作、承担责任和与人相处的能力。这些经历将对我未来的学习和生活产生积极的影响。我相信，通过参加更多的学校团队活动，我将进一步发掘自己的潜力，成就更好的自己。

我们组首先体验的劳动项目是种菜，说实话，我还是第一次种菜，让我惊讶的是土豆的种子居然就是土豆本身！松土刨地，按照一定的距离种下土豆，然后盖上泥土，铺上稻草……在专业老师的指导下，我完成了人生中第一次种土豆。接下来是最受欢迎的徒手抓鱼大赛，同学们

都积极参与，没有下水抓鱼的同学都在岸上加油鼓劲，此时此刻，不管是在水里还是在岸上的同学，是多么的开心快乐。大家一共抓到了10条大草鱼。

烹饪环节，自由组合分成10个小组，每个小组5个人，有两名专业的老师在一旁指导。我们要完成的菜品有番茄炒蛋、红烧鱼、爆炒河粉。我和另一名女生是学烹饪专业的，负责刀工部分，男生负责洗锅起火，大家分工合作，效率极高。在这个过程中，我既能与老师交流学习，又能多学到一些专业知识，很享受这个过程。

参加学校这次组织的劳动实践活动，我不仅得到了很多宝贵的经验和锻炼的机会，还学会了团队合作、承担责任和与人相处的能力。这些经历将对我未来的学习和生活产生积极的影响。我相信，通过参加更多的学校团队活动，我将进一步发掘自己的潜力，成就更好的自己。

我们组首先体验的劳动项目是种菜，说实话，我还是第一次种菜，让我惊讶的是土豆的种子居然就是土豆本身！松土刨地，按照一定的距离种下土豆，然后盖上泥土，铺上稻草……在专业老师的指导下，我完成了人生中第一次种土豆。接下来是最受欢迎的徒手抓鱼大赛，同学们